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6.12 ವೃತತ್ಗಳು – ಭಾಗ 3: 
 

6.12.1: ವೃತತ್ದ ಕಂಸಗಳು  

 
ಎರಡು ವೃತತ್ಗಳĹಲ್ ಎರಡು ಕಂಸಗಳ ಕೇಂದಿರ್ೕಯಕೋನಗಳು  ಒಂದೇ ಆಗಿದದ್ರೆ ಆ ಎರಡು ಕಂಸಗಳು ಸವರ್ಸಮ(congruent ) 

∠AOB = ∠CO’D  ಆದರೆ  ಕಂಸ  ASB = ಕಂಸ CTD       

6.12.1  ಅಭಾಯ್ಸ 1: ಎರಡು ಕಂಸಗಳು ಸವರ್ಸಮವಾಗಿದದ್ರೆ ಅವುಗಳ ಜಾಯ್ಗಳು ಸಮ   

ದತತ್: ಕಂಸ ASB = ಕಂಸ CTD 

ಸಾಧನೀಯ: AB=CD 

ಸಾಧನೆ: 
 
1. OA = O’C, OB = O’D (ತಿರ್ಜಯ್) 

2. ∠AOB = ∠CO’D (ಕಂಸಗಳು ಸವರ್ಸಮ) 

ΔAOB ≅ ΔCO’D (Qಬಾ.ಕೋ.ಬಾ ಸವ್ಯಂľದಧ್ ) 
∴AB = CD 

 
        

      6.12.1  ಅಭಾಯ್ಸ 2: ಒಂದೇ ತಿರ್ಜಯ್Ļರುವ ವೃತತ್ಗಳ ಎರಡು ಜಾಯ್ಗಳು ಸಮವಾಗಿದದ್ರೆ ಅವುಗಳ ಕಂಸಗಳು ಸವರ್ಸಮ. 

 
        ಗಮನಿľ: ಇದು Ŀಂದಿನ ಪರ್ಮೇಯದ Ļಲೋಮ. (ಬಾ.ಬಾ.ಬಾ. ಸವ್ಯಂľದಧ್ದಂತೆ ∠AOB = ∠CO’D ಎಂದು ತೋರಿľ)   
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6.12.1: ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್: 

ಒಂದು ವೃತತ್ದ ತಿರ್ಜಯ್   ‘r’  ಆದಾಗ : 

ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ  = 2π r ಮತುತ್  ವೃತತ್ದ Ļľತ್ೕಣರ್ = π r2. ಇĹಲ್π   ಎನುನ್ವುದು  ľಥ್ರಾಂಕವಾಗಿದುದ್ 22/7 

(3.1428)  ಎಂದು ಅಂದಾಜಾಗಿ ಲೆಕಿಕ್ಸುತ ತೆ್ೕವೆ.   
 
θ  ಡಿಗಿರ್ಯು ಕಂಸ  CSD ಯು ಕೇಂದರ್ದĹಲ್ ಉಂಟುಮಾಡುವ ಕೇಂದಿರ್ೕಯ ಕೋನವಾಗಿರĹ (∠COD).  

3600  ಕೇಂದರ್ದ ಕೋನ  ಆದಾಗ  ವೃತತ್ದ ಪರಿಧಿ 2π r  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  θ o  ವು ಕೇಂದರ್ದ 

ಕೋನವಾದರೆ  ಕಂಸದ ಉದದ್ 

1.   CSD ಕಂಸದ ಉದದ್ = (180
θ

) *π r (ಏಕಮಾನ ಪದಧ್ತಿ) 
 

 
 

 

3600  ಕೇಂದರ್ದ ಕೋನ  ಆದಾಗ  ವೃತತ್ದ ವಾಯ್ಸ  π r2   Ļľತ್ೕಣರ್  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ,  θ o  ವು ಕೇಂದರ್ದ ಕೋನವಾದರೆ  ಅದು 

ಉಂಟುಮಾಡುವ ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್: 
 
2.  CSDO ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್  (shaded ಚಿತರ್ದĹಲ್ನ ನೆರĺನ ಭಾಗ)  

= ( 360
θ

) *π r2= (180
θ

) * ( 2
** rrπ

)= [(180
θ

) *π r]* 2
r
= 2

1
*ಕಂಸದ ಉದದ್*ತಿರ್ಜಯ್  

ಗಮನಿľ: π   ರೇಡಿಯನ್ ಗಳು  = 1800  ಮತುತ್  x0 = ( 180
*πx

)  ರೇಡಿಯನ್ ಗಳು         



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

 

 

3

3

 

        
        

        ಗಮನಿľ : ಮೇĹನ ಲೆಕಾಕ್ಚಾರಕೆಕ್ θ  ಕೋನವು ಡಿಗಿರ್ಯĹಲ್ಯೇ  ಇರಬೇಕು.

ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದĹಲ್  ∠COD =θ   ಮತುತ್ CD  ಯು ಅದು ಉಂಟುಮಾಡುವ ಜಾಯ್  ಆಗ    

CDO ತಿರ್ಕೋನದ Ļľತ್ೕಣರ್ = 2
1
* ಪಾದ * ಎತತ್ರ  = 2

1
*DO*CM = 2

1
*r*rsinθ = 

2
1
r2*sinθ  

(CM = rsinθ  :  ಸೈನ್ Ļವರಣೆಗೆ  ಪಾಠ 7.1 ನೋಡಿ ) 

ಚಿತರ್ದĹಲ್ರುವಂತೆ: CSDO  ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ = CDO ತಿರ್ಕೋನದ Ļľತ್ೕಣರ್  + CSD 

ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ 
  

       

 

∴ CSD  ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್= CSDO  ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ - CDO ತಿರ್ಕೋನದ Ļľತ್ೕಣರ್ 

= ( 360
θ

) *π r2 - ( 2
1
) r2*sinθ  = r2 {(π * 360

θ
) - ( 2

sinθ
)} 
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     6.12 Problem 1: ತಿರ್ಜಯ್ 21Cm ಮತುತ್ 7Cm ಇರುವ O ವೃತತ್ಕೇಂದರ್Ļರುವ ಎರಡು ಏಕಕೇಂದಿರ್ೕಯ ವೃತತ್ಗಳ ಕಂಸಗಳು  

     AB  ಮತುತ್ CD. ∠AOB= 30   ಆದರೆ  ನೆರĺನ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ ಎಷುಟ್?  

 

 

ನೆರĺನ ಭಾಗ CABD ನ Ļľತ್ೕಣರ್ = OCABDO ನ Ļľತ್ೕಣರ್ - OCDO ನ Ļľತ್ೕಣರ್ 

=  ( 360
30

) *π 212  - ( 360
30

) *π 72 
 

= [12
1

* 7
22

]*[7*7*](3*3-1) (Q 212=72
 *32) 

 

= 7*12
8*7*7*22
= 3

308
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6.12 Problem 2:  ಚಿತರ್ದĹಲ್ ABPC ಯು 14 cm ತಿರ್ಜಯ್ವುಳಳ್ ವೃತತ್ ಚತುಥರ್ಕವಾಗಿದೆ ಮತುತ್  BC ವಾಯ್ಸವಾಗಿರುವಂತೆ ಒಂದು 

ಅಧರ್ವೃತತ್ವನುನ್ ಎಳೆದಿದೆ. ಛಾಯೆಗೊĺľದ ಭಾಗದ Ļľತ್ೕಣರ್ ಎಷುಟ್? 

 
 

ನೆರĺನ ಭಾಗ  BPCQB  ನ Ļľತ್ೕಣರ್  

= ಅಧರ್ವೃತತ್  BCQB ನ Ļľತ್ೕಣರ್-  BCPB   ವೃತತ್ಖಂಡದ  Ļľತ್ೕಣರ್     

ಆದರೆ BCPB  ವೃತತ್ಖಂಡದ Ļľತ್ೕಣರ್ = ಕಾಲು ವೃತತ್  ACPB ನ Ļľತ್ೕಣರ್ - Δ  ABC ನ Ļľತ್ೕಣರ್ 

∴ ನೆರĺನ ಭಾಗ  BPCQB  ನ Ļľತ್ೕಣರ್  

= ಅಧರ್ವೃತತ್  BCQB ನ Ļľತ್ೕಣರ್ –( ಕಾಲು ವೃತತ್  ACPB ನ Ļľತ್ೕಣರ್ - Δ  ABC ನ Ļľತ್ೕಣರ್ )          

=  ಅಧರ್ವೃತತ್  BCQB ನ Ļľತ್ೕಣರ್ – ಕಾಲು ವೃತತ್  ACPB ನ Ļľತ್ೕಣರ್ + Δ  ABC ನ Ļľತ್ೕಣರ್ 

 

 
ಆದರೆ  AC=AB=14  and ∠BAC=90   

ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ BC2 =  AB2 + AC2 

∴BC(ವಾಯ್ಸ) = 14*1414*14 +  = 392 . ∴   ಅಧರ್ವೃತತ್  BCQB ನ ತಿರ್ಜಯ್ = 2
392

 

ಅಧರ್ವೃತತ್  BCQB ನ Ļľತ್ೕಣರ್ = 
2
1 *π * 2

392
* 2

392
= 

8
1 *π *392=(

8
1 )*(

7
22 )*392= 154 (π = 

7
22  ) 

ಕಾಲುಭಾಗ  ವೃತತ್ವಾಗಿರುವ  ACPB ನ Ļľತ್ೕಣರ್ = 
4
1 π 142 (Qತಿರ್ಜಯ್= 14cm )= 

4
1 *π *14*14=154 

Δ  ABC ನ Ļľತ್ೕಣರ್ = 
2
1 *14*14 = 98 (Q ತಿರ್ಕೋನದ ಪಾದ ಮತುತ್ ಎತತ್ರ ಒಂದೇ ) 

∴ ನೆರĺನ ಭಾಗ  BPCQB  ನ Ļľತ್ೕಣರ್ = 154 -154 + 98 =98 




